

本市におけるマンションの管理水準の向上、マンション居住者の安全・快適な住環境の確保を目的とし、本市マンション施策の基本的な考え方や施策を示し、マンション管理適正化を推進するため、計画（素案）をまとめました。
つきましては、策定を進めるに当たり、市民等の皆様から御意見をいただくため、次のとおり意見募集（パブリックコメント）を実施します。
「鎌倉市マンション管理適正化推進計画（素案）」について意見を募集します





１　募集期間


　 　令和６年（2024年）２月１日（木）から令和６年（2024年）３月１日（金）まで（必着）





２　意見書の提出方法


所定または任意の様式に住所・氏名・電話番号・ご意見を記載のうえ、以下の方法にてご提出ください。





（１）直接提出


ア　都市整備部 都市整備総務課（市役所本庁舎４階）


イ　市役所本庁舎１階ロビーにある回収箱


ウ　鎌倉生涯学習センター・各市立図書館にある回収箱（いずれも受付は期間中の平日、開館時間）





（２）郵　送


〒248-8686　鎌倉市御成町18-10　鎌倉市都市整備部都市整備総務課宛





（３）ファクシミリ


0467-23-8520（代表)





（４）電子メール


jyutaku@city.kamakura.kanagawa.jp（件名は「鎌倉市マンション管理適正化推進計画（素案）パブリックコメント」）





３　ご提出いただける方


　　 市内在住・在勤・在学か本市に納税義務のある方などです。


　 　（鎌倉市意見公募手続条例第２条第１項第３号に規定された「市民等」）





４　ご意見の提出及びお問い合わせ先


　　  鎌倉市都市整備部都市整備総務課　　電話　0467-23-3000(代表)





５　意見等の公表


いただいたご意見は、意見募集場所及び市ホームページで公表する予定です。また、いただいたご意見に対して個別の回答は致しかねますのでご了承ください。























