高齢者外出促進マップ製作業務委託仕様書

　　高齢者外出促進マップ製作についての仕様を次のとおり定める。

１　マップの概要
　　鎌倉市の65歳以上の高齢者を対象とした外出促進マップ。年齢等を理由に外出が遠のいている高齢者が、このマップを手に外出することを想定している。マップは、主に表面が地図、裏面が福寿優待サービス（65歳以上の高齢者が福寿カードを提示することで受けられるサービス）協賛店舗及び施設、高齢者が参加可能な地域のサロンといった地域資源等の案内を掲載するものとする。
２　マップの規格等

（１）紙面の大きさは、225×120mm（用紙サイズ：450×720mm）サイズで、両面印刷とする。
（２）刷色は、４色（カラー）とする。
（３）紙質は、マット紙90㎏とする。
（４）折り方は、蛇腹折り（５山）＋二つ折りとする。
３　業務内容について
（１）高齢者にも視覚的にわかりやすいマップの製作
（２）高齢者外出促進マップのタイトルを含む紙面のデザイン、レイアウト及びイラスト等の製作
（３）福寿優待サービス協賛店舗及び施設の取材等、高齢者促進マップの製作にあたり必要な情報の収集

（４）掲載写真等の掲載許諾、画像の補正、合成、収集等

　　　なお、写真については、自ら手配するものとする。

（５）デジタルデータ（PDFファイル）の製作
（６）高齢者外出促進マップの印刷及び納品
４　校正
校正は、最高で校正５回で、原則カラープリント（紙出力及びPDFファイル）とし、完成品のイメージ（折った際のもの）がわかるように毎回提出を行うこと。

５　発行部数、納品場所及び納品日

（１）発行部数は、10,000部とする。
（２）納品場所は、鎌倉市高齢者いきいき課とする。

（３）納品日は、令和６年（2024年）３月29日までとする。

６　留意事項

（１）福寿優待サービス協賛店舗及び施設の掲載について
福寿優待サービス協賛店舗及び施設の掲載にあたっては、直接取材を行い、写真撮影及び掲載写真の使用承諾を得ることとする。

（２）地域資源の掲載について
　　　高齢者が参加可能な地域のサロンといった地域資源の掲載にあたっては、高齢者いきいき課、生活支援コーディネーター、及び地域包括支援センター地域連携担当者が把握している情報を基に現地取材を行い、写真撮影及び掲載写真の使用承諾を得ることとする。
（３）掲載必須項目について
　　　次に掲げる項目は必ず掲載することとする。
　　　ア　福寿優待サービスの制度紹介
　　　イ　福寿優待サービス協賛店舗及び施設一覧（サービス内容を含む）（約50～70件）
　　　ウ　高齢者向けサービス及び施設で高齢者いきいき課が指定するもの（約30件）
（４）高齢者への配慮について
　　　高齢者が見やすいマップであるために、ユニバーサルフォントやユニバーサルデザインに配慮した文字の大きさや色彩で製作するなど、可能な限りの工夫を凝らすこと。
７　契約金額
委託料の中には、デザイン、構成、取材に関する経費、校正に関する経費など、本業務に関する一切の経費を含めるものとする。

８　その他

（１）上記仕様を変更する場合は、その都度、双方協議の上決定する。

（２）突発的な事由によって記事や写真、イラスト等の修正や差し替えが発生した場合は、速や

かに双方協議し決定する。
（３）発注者が提供した原稿、写真、イラスト等は使用後速やかに返却すること。

（４）成果物に関する一切の著作権は市に帰属するものとする。

　  　ただし、市以外の者が元々著作権を有する写真等素材は含まないものとする。

